

# 那叫一个快,半小时140

## 塑料袋里充氧气,一袋一万多尾,记者现场直击河套虾农投放异

□文/图 半岛全媒体记者 朱佳鑫

5月1日,青岛伏季休渔正式开启,少了海捕的海货,养殖的鱼虾蟹们又来安慰着人们的味蕾。当餐桌上端上一份美味的虾,谁能想到这些虾从幼苗到成熟再到上市,在这期间养虾人要经历多少个劳心劳力的日夜?

4月29日,是青岛城阳河套街道的虾农们投放虾苗的日子,记者一大早就赶到了虾田,140万尾虾苗在虾农们娴熟的技术下,仅用半个小时左右就投放完毕,为何如此的火速放苗?投苗后还需要注意什么?请跟着记者的文字一起体验“虾农的一天”……



►徐有欣(右)正在和虾农一起将虾苗搬卸下来。

### 虾宝新房已备好 最怕大雨来干扰

采访当天,记者联系的虾农徐有欣还在返回青岛的路上。他们一行7人,早晨5点就从青岛出发到海阳的育苗场拉虾苗了。

在跟别的虾农闲聊时,记者得知今天他们进的品种是日本车虾,也就是我们俗称的竹节虾。由于身价高,一般在养殖收获后由贩子直接卖到福建、江苏、浙江等地,南方的食客们以活食日本车虾为享受。来到徐有欣虾池旁,记者看到已经有两位师傅在等他了。其中一位师傅先是举行了一个简单的祈福仪式,希望新的一年风调雨顺。然后又取出了几面崭新的红旗,绑在高高的竹竿上分别竖立在每个虾池边,他们说这样寓意红红火火。远远望去,三面鲜红的旗子在虾池旁欢快地拂动,好像告诉虾农未来一定是个丰收年……

对于虾苗,一位姓徐的师傅说,现在育苗场有很多,青岛、日照以及河北等地都有。以往他们都用青岛的本地苗,因为比较适合这边的水质,但今年他们选用的是海阳的虾苗。徐师傅说,他们在去年12月出完虾就把虾池里的水放干净了,待池子经过阳光暴晒后,再用机械清理池底虾粪和淤泥,保证新一年虾池底部的土是翻新的。

闲聊时,周边的虾农陆续赶到这儿,他们都在等徐有欣回来后,帮着他放虾苗。姓郭的师傅说,“昨晚下了雨,上午应该不会下雨了,放苗的时候不喜欢风太大,风大浪就大,虾苗不能平稳沉下去。只有水面平静,虾苗才能平稳下沉,才能保证成活率。”看来对于虾农来说,光有过硬的养殖技术是不够的,还要有一个准确的天气预报。

### 塑料袋里装虾苗 一斤就有6万尾

徐有欣终于赶到了!

据徐有欣介绍,他们到达的时候,育苗场已经有十几位工人准备就绪。因为出苗之前要把苗池里大部分水排掉,方便工人把虾苗捞出来。捞出来的虾苗要先放到一个大木桶里,然后称出相应重量,再装到有两层薄膜的塑料袋中。在这个环节里,工人要马上给袋子充上氧气,并用皮筋把袋子紧紧封住。据了解,一个袋子大约能装一万多尾虾苗,它们的长度只有0.7厘米左右,一斤就有6万尾虾苗。

因为虾苗在塑料袋里最多坚持四五个小时,而两个小时是最佳时间,所以虾苗装车之后要马上返回青岛,基本上是装一车走一车。虽然,在运输过程中多少会有点损失,但好在整体影响不大。这一次他们一行7人共拉回虾苗约500万尾,单单徐有欣一人就拉回了140万~150万尾左右,是数量最多的一家。徐有欣说今年他承包了三个虾池,比去年减少了两个,而且今年的一袋虾苗比去年贵了十几块钱,他拉的这些虾苗一共花费了20000元左右。

由于徐有欣是最后从海阳返回的,比他先行抵青的虾农已经把虾苗投放完毕。所以,当徐有欣拉着自己的虾苗来到虾池后,几位投完苗的虾农已经等候在虾池边了。只见徐有欣刚把车停下,几位虾农马上打开车厢,他们先把盖在虾苗袋子上的毛毡拿起来,毛毡下面是一个个白色的编织袋,每一个编织袋里都装有两袋虾苗。

### 天气放晴忙投苗 茶杯捞虾留样本

虾苗运回的时候,不能打开塑料袋子,必须到虾池里放苗的时候才能打开。只见虾农们三人一组,分别把虾苗运到小船上,一个人开船,两个人负责投放虾苗。本以为140多万尾虾苗需要花很长时间投放,谁知不到半小时“虾宝宝”就已经在新家里住了下来。

徐有欣说,放虾苗时最喜欢阳光明媚的天气,今天虽有三四级的风,好在都不算大问题。在投苗的时候还出现了一个小插曲,虾农为了不让虾苗受到风力影响,还仔细地选择了投苗点,经过一番研究,他们最后决定在虾池南侧放苗。利用南侧的池坝挡一下风力,让虾苗平稳过渡到新的生长环境里。

“虾宝宝”一入水,很快就看不见了,但徐有欣他们的希望却在潜滋暗长……

放完虾苗,大伙儿额头上已经出了一层薄汗,虽然已是上午11点多,但他们连早饭还没来得及吃。徐有欣说,原本看天气可能有雨,放虾苗的时候正好晴了一阵,正是这短暂的晴天为他们争取到了最有利的放苗时间。

在投放苗之前,记者看到,徐有欣单独留了一袋虾苗放在池边。在投放完毕之后,只见他找来三个泡沫盒子和三个塑料袋。先把塑料袋装上虾池里的水,再把塑料袋装进泡沫盒中,最后打开留下来的那袋虾苗。随手拿起一个茶杯,第一次从袋子里舀出了10尾放在第一个盒子里,后面依次舀出12尾、14尾左右的虾苗,分别放在第二、第三个盒子里。此时,记者已是看的一头雾水,或许是感受到了记者的疑问,随后徐有欣说他们之所以这样做是利用这三个样本,来观察虾苗的成长情况。

你以为将虾苗投放完毕就是万事大吉了?错!因为接下来他们就将正式进入照顾“虾宝宝”的阶段,此阶段关乎着虾苗的成长和虾农们的收入,这才是最重要的。



扫码参与  
新闻互动